

Кога е така що да ся прави за да не изгынемъ отъ сиромашіж! Трѣбува да ся прави това, що-то направили по-напрѣднжлы отъ насъ хора; трѣбува да тръгнемъ изъ пжтя, изъ кой-то тін врьвятъ та да испечемъ и ніе земедѣліе-то, а не да го броемъ като единъ простъ занаятъ. Що-то не было мжчно за другы да научять и опознажть, то ще бжде за насъ по-лесно, стига само да искамы и да ся опретнемъ да учимъ и да приедемъ това, що-то просвѣщены-ты хора съ дългы опыты, опознали за по-добро и по-износно. Не е срамота да ся учимъ и на стары години, а срамота е въ сиромашіж-тъ си да стоимъ съ сгърнати рждѣ и да чакамы да ни капне като отъ небе-то; грѣхота е да ся блъскамы у-несвѣсть та да работимъ както работили дѣды-ты ни, кога-то умны хора измждрили толкова си леснины и ны показватъ какъ по-износно да работимъ.

Въ надѣждж, че много свѣстни селяне щжть разбержть това, що имъ казвамы, и на драго срьдце щжть поискать да научять нѣщо отъ наукж-шж земедѣліе, ніе, за да имъ послужимъ откамы тжж странж, колко-то ся пада на дѣла на Лѣтооструя щемъ ся помжчимъ да имъ покажемъ нѣкои практическы познанія, кои-то извличямы изъ книги, писаны отъ учены хора врху земедѣліе-то.

І. ЗА РАЗЛИЧНЫ-ТЫ СТРОЕВЕ ПРЪСТЬ.

На всякж земж пръсть-та не е все еднаква, за това и всяка нива не е еднакво сгодна за работеніе. Едно сжщо сѣмя, ако ся посеѣе на различни нивы, всякждѣ нѣма да роди все еднакво и нѣма да даде все еднакво зрно.

Кога влѣзе чловѣкъ въ нѣкож гжетж горж па ся задъни на навжтрѣ, той има да срѣщне нѣкждѣ си чернж, мягкж и прѣхкж пръсть, дѣ-то нозѣ-тѣ му тѣжтъ. Тая пръсть е станжла отъ изгнилы листа, клоніе, кореніе и пр. и така отъ само себе е единъ харенъ торъ. По такъвж чернж пръсть всичко расте буйно, и тя толкова заглѣхва отъ буренъ, що-то мжчно може да ся изгази изъ такъвж гжстинакъ. Колко-то повече дръвени окржшлеци, листа, клончета, жилкы и пр. угніжтъ, толкова повече черна пръсть ся набира. Тая пръсть отъ угнилы растителны останкы бива много или малко черна, за това сж ж и нарѣкли чернж-пръсть (*черноземъ, хумусъ*). По другы мѣста,